

春燕衔暖四载情

——淮北38路巾帼公交线书写城市文明新范式

■记者 刘星 通讯员 俞冰清

当三月的暖阳染黄了街角的迎春花，淮北38路公交车正载着晨露与晨曦，驶过第四个春天。这条由12位女性驾驶员守护的线路，以其独特的“巾帼公交线”标签，用1400天的温柔轨迹，成为了城市中一道亮丽的风景线。

特殊乘客与公交班组的双向奔赴

“陆师傅，又麻烦您了！”清晨6:15，当38路首班车停靠在黎苑新村站时，市人民医院骨科崔医生的电动轮椅刚靠近车门，班长陆士艳已熟练放下无障碍踏板。这样的场景已持续400多个清晨——自线路优化延伸至市人民医院新区后，这支巾帼班组便与特殊乘客结下不解之缘。

崔医生因伤需借助轮椅出行，他坦言：“最初担心上下车不便，是陆师傅用行

动打消了我的顾虑。”即便终点站无障碍设施尚不完善，陆士艳总会将车辆精准停靠在安全区域，待其他乘客散去后，亲自协助轮椅平稳落地。

这种“多等一分钟”的贴心，已成为38路驾驶员的共同守则。在班组的行车日志里，详细记录着沿线30余位特殊乘客的出行规律，从透析患者的就医时间到盲人乘客的常乘站点，细节处尽显柔情。

4年温情叩击城市“心门”

4年前，这条公交线路首次亮相时，并非所有人都给予了掌声和认可，市民李先生便是其中之一。作为一名经常需要乘坐公交的老年人，他对女性驾驶员能否应对复杂的交通状况表示担忧。每当看到38路公交车缓缓驶来，他总会犹豫片刻，甚至有时宁愿多等几分钟，也要乘坐其他线路的公交车。但随着时间的推移，

李先生的态度悄然发生了变化。一次偶然的机会，他因错过其他公交车而不得不选择乘坐38路。一上车，女驾驶员温柔又专业的态度就深深打动了他。驾驶过程中，女驾驶员不仅车开得稳稳当当，还时刻留意着乘客的需求，一声声暖心的问候，让李先生感受到了前所未有的关怀。

从那以后，李先生对38路“巾帼专线”的看法彻底改变。他开始主动选择乘坐这条线路，甚至宁愿多等几分钟，也要确保能搭上这趟充满温情的公交车。他发现，女驾驶员们不仅驾驶技术娴熟，更有着男性驾驶员难以比拟的细腻与耐心。她们总是能在细微之处给予乘客最贴心的照顾，让每一次乘车都成为一次愉快的体验。

“您好，请慢走！”“注意安全，小心台阶。”这些简单却温暖的话语，伴随着每一位上下车的乘客，成为38路巾帼线上最

动听的旋律。“每次坐38路车，都像是被一群贴心的女儿照顾着，心里暖洋洋的。”乘客李先生感慨地说。

1400天里的文明嬗变

4年，1400多天里，38路巾帼线不仅成为了市民心中不可或缺的“温情纽带”，更成为了城市中一道亮丽的风景线。她们记得沿线30个站点每位特殊乘客的出行规律，能在急刹前预判到追公交的上班族……用实际行动诠释了“巾帼不让须眉”的精神风貌，展现了女性在各行各业中都能发挥独特作用、创造非凡价值的魅力。

当街灯次第亮起，38路公交车载着余晖穿行于城市脉络，车窗外的风景与车厢内的笑颜交相辉映。这辆载满人间暖意的巴士，正以四年如一日的温柔笃定，驶向一个接一个崭新的春天。

微笑服务基层 文化振兴乡村

——记杜集区石台镇综合文化站站长王黄

■记者 朱冬
通讯员 张启民

多彩活动，焕发出乡村新风貌。“既然接过了‘文化棒’，就要去做一名优秀的文化人，就要把石台镇综合文化站和文化工作扎实搞好，惠及全镇百姓。”这就是王黄经常用来鞭策自己的话。如今，石台镇全年各类文化活动开展得红红火火、有声有色，从年头热闹到年尾，各类能人异士你方唱罢我登场。

万事开头难，在王黄走马上任时，经常因为动员难，活动举办不起来而发愁。慢慢地她才认识到，要搞好文化工作，只是爱好还不行，还要会组织、会动员，要特别重视从基层发掘人才，凡是才有艺的民间艺人，她都主动上门沟通、鼓励，帮助他们建立信心，克服怯场紧张的心理。逐渐地，因为信任这位笑眯眯的可亲站长，他们鼓起勇气走上舞台，展示了新时代艺人的新风貌。

在文艺汇演中，王黄会请喜欢唱地方“花鼓戏”“泗州戏”“琴书”等曲艺的艺人上场献上一段老戏，让老戏迷们过足戏瘾。此外，她还通过拜访民间艺人，为群众建立起文艺师资源库，成立了石台镇自己文艺演出团队，目前已发展骨干演员达百余人，在参加市、区文艺大会演中为石台镇露了脸、争了光，夺了大奖，使石台镇文化之花开得更鲜艳、更茂盛。如今的石台镇不但是全国文明镇，更成为周边地区的文化名镇。

全民健身，练就村民好体魄。在全民健身精神的启发下，王黄将文娱和运动有机地结合起来。建立一支支上台参赛能冲能打，下台健身欢乐不断的腰鼓队。为了组建这支腰鼓队，她逐个村奔走做工作，先找能人带动，再积极鼓励群众，于是在“能人”的带领下，童台社区组建了石台镇第一支腰鼓队，在带班人陈秀英的指导下，她们首次在石台紫金城文化广场亮相，引来观众阵阵掌声！腰鼓队节目表演也越来越精彩，如今已发展队员达50余人，并多次参加市、区的文艺汇演，连连获奖。在她的不懈努力下，全镇共组建了8个腰鼓队，参加的队员达600余人，每到晚上，辛勤劳作一天的村民吃过晚饭，他们就会三五成队地来到村居文化广场，在带班人的指导下，腰鼓敲起来，舞蹈跳起来，嘹亮优美动听的歌声唱起来，观众的掌声拍起来，在得到运动健身的同时，也享受到党和政府的文化惠民工程给他们带来的欢乐和幸福。

为了让群众也能搭上文化致富的快车，王黄鼓励家庭农场主和龙头企业负责人，多次动员，让他们积极参与到石台镇文化建设之中，致力于将文化旅游与绿色农业、生态农业深度融合，打造石台镇旅游、观光和消费的新载体。

热情服务，丰富乡村人民群众的精神文化生活。王黄来到综合文化站后，以各项服务内容为基础，打造特色功能室，设立了志愿者服务工作站、电子阅览室、舞蹈室、图书阅览室等，最大的功能室可同时容纳百余人开展活动。文化站全年免费对外开放，每年服务群众达9600人次，并充分利用节假日开展欢欢喜喜过大年、我的节日精神家园系列活动等群众喜闻乐见的各类乡村文化活动达12场，培训类的活动达80余场。积极参与市、区举办的各类文化活动，仅2024年度就获得各类奖项20多个，大大提高了石台镇的文化知名度。

辛勤的付出，结出丰硕成果。石台镇综合文化站连年在市教育局和市关心下一代工作委员会举办的少儿书画大赛中荣获优秀奖，2024年杜集区教育局举办的青少年系列大赛中荣获优秀组织奖，2023年荣获淮北市第八届健身气功联赛荣获优秀奖等十余项奖，并受到表彰。王黄本人被市文化旅游体育委员会评为优秀社会体育指导员，被市共青团授予市优秀共青团荣誉称号、2024年被杜集区授予优秀志愿者等荣誉称号。

每当受到各方表扬时，她总是说：“世上无难事，只要肯登攀。不管干什么，只要把它当成自己的事业来干，就一定能够干得很‘出彩’。如今咱石台镇综合文化站也华丽升级了，通过基层文化设施的构建和完善，打通了公共文化服务的‘最后一公里’，提升了群众的文明素质，充分发挥了文化凝聚人心与促进和谐的积极作用，力争在新的一年里，石台镇的文化建设再迈上一个新台阶，打出石台镇文化和东部沿山的旅游品牌，提高石台镇的知名度，让石台镇成为人人向往的‘文化乐园’。”

践行温暖教育 打造魅力校园

——淮北市第二实验小学创新育人途径办人民满意的教育

■记者 邹晨光 见习记者 刘奕彤
摄影 记者 黄鹤鸣

春天走来，又一年花开时节。走进淮北市第二实验小学，记者看到同学们正在操场上有序集合，阳光洒在孩子们的脸上，随着动感十足的音乐响起，大家开启了充满活力的课间操活动。

“二实小自建校以来已有五十余年的办学历程，学校以质量立校，以特色强校，温暖管理，锐意改革，努力打造具有二实小特色的‘温暖教育’品牌。”该校党总支书记李楠带领记者参观学校时说到，漫步在校园里，愈发感受到温暖的氛围。

开展缤纷活动 促进学生全面发展

在良好的育人环境中，学校开展了丰富多彩的校园文化活动，孩子们在活动中体验、参与，开阔了眼界、增长了见识，提高了综合素质。据介绍，艺术教育是二实小的一大特色，学校开设多个社团，让学生真正选择喜欢的课程去学习，温暖孩子们的内心世界。

“在这里，每个学生都能享受艺术的乐趣，品味艺术人生，学生的艺术能力和创造能力得到全面提升。”相关负责老师介绍课程时表示。近日，二实小开展“童话·戏剧节系列活动”，让学生们体会戏剧表演的乐趣，提升艺术修养，既丰富了校园文化生活，也激发了他们的创造力、合作力、沟通力、演绎力，进而推动学校书香校园建设。

李楠带领记者参观了乒乓球训练基地，他表示，“作为淮北市体育教育特色学校，我们积极组织学生利用课余时间，培养他们对课外项目的兴趣，乒乓球基地的建立给学校师生提供了训练的场所，也在逐渐完善健身房等其他运动和锻炼的场地。”并向记者展示了学校乒乓球社团取得的优异成果。

据了解，学校经常开展各种主题活动，促进学生德智体美劳全面发展，如红色教育、交通宣传、健康讲座等，二实小从学生成长实际需要出发，与美育、思政、法治、安全、健康等相关的教学和科普活动层出不穷。

名师工作室引领 重视教师队伍建设

学校教师们凭借开放的教育思想，领



优秀的教师队伍。

先的科研，以良好的素质，进取的态度，奉献的精神和踏实的作风培养了一批又一批优秀的学生。

据介绍，二实小有三个名师工作室，分别是小学英语名师工作室、名班主任工作室和少先队名师工作室，“目前小学英语名师工作室有9名老师，工作室以课堂教学为主阵地，为教学一线服务，为教师发展服务，全面提高小学英语教学质量，全面提升教师素养，以打造高素质的教师队伍为目标。”同时是小学英语名师工作室带头人的李舒愉校长向记者介绍，并表示：“各工作室带头人带领团队探索教育教学改革的新路径，能够更好地发挥学校名师示范、引领作用，加快优秀教师成长，提升骨干教师的专业素养，促进高素质骨干教师队伍的建设。”

二实小致力于促进青年教师专业成长，发挥骨干教师的示范引领作用，如举行“青蓝工程”师徒结对仪式、青年教师说

课比赛等，为青年教师提供发展的平台，达到“以老带新、以新促老、携手成长”的目标，让他们感受到了温暖教育的意义。

打造家长课堂 家校协同育人

走进“家长小课堂”，三年级3班的马明泽爸爸正在运用自己的专业知识为孩子们科普法律知识，他用通俗易懂的语言向学生们深入浅出地讲解了未成年人保护的相关法律法规。课后，马明泽爸爸告诉记者：“学校开展多期家长小课堂，让我们共同见证了孩子们的成长与收获，内容包括法律、交通、心理等，也让不同职业、不同阅历的家长充分发挥自己的职业优势和兴趣特长。”其他参与授课的家长也纷纷表示，能够参与其中非常有意义，给孩子树立了榜样。温暖教育是既有老师的付出，也有家长的支持，二实小将继续组织开展更加形式多样的“家长小课堂”活动，让家长走进校园，走

进课堂，走近孩子，践行真正的家校共育，携手共成长，为培养祖国未来的接班人而共同努力。

多年来，通过二实小全体教职工的共同努力，学校各项工作取得了一定的成绩，先后荣获“全国艺术教育先进集体”“全国优秀家长学校”“体育项目传统学校”“家教名校”等多项荣誉，已成为淮北乃至安徽地区理念先进、管理一流、师资一流、设施一流、质量一流的名校，这些荣誉不仅是对学校过去工作的肯定，更是对未来发展的激励。谈到学校接下来的发展计划，李楠书记表示，“我校将继续踔厉奋发、勇毅前行，不断创新育人途径，夯实教学特色，努力办好让家长放心、让人民满意的教育，继续打造‘温暖教育’特色品牌，为每一位学生的未来奠定坚实的基础，在教书育人的征程上书写更加绚丽的篇章，将‘淮北市第二实验小学’教育品牌做得更优、更强、更大。”



温馨舒适、整洁的校园环境。